
I. megoldás A golyó mozgásának 
sak a függ®leges komponensét kell vizsgáljuk, hiszen a mérleg az oldallapokkal

való ütközést nem érzékeli. A mérleg nagy lengésideje miatt a doboz az ütközések során nem mozdul el, így a v
sebesség¶ golyó −v sebességgel pattan vissza: az impulzusváltozás tehát 2mv.

Jelöljük az alaplappal való két ütközés közötti id®t T -vel, a golyó
ska sebességét az alaplapnál v1-gyel, a fed®lapnál

pedig v2-vel. A golyó T id® alatt

∆p = 2mv1 − 2mv2

lendületet ad át a doboznak. Az alsó és a fels® lappal való ütközések között eltelt T/2 id® alatt a golyó g gyorsulással

mozog, így

v1 = v2 + g
T

2
.

A nagy lengésidej¶ mérleg által mutatott súly a doboz Mg súlyának és a golyó
ska által egységnyi id® alatt átadott

impulzusnak az összege. Ez utóbbi:

F =
∆p

T
=

2m(v2 + gT/2)− 2mv2
T

= mg,

vagyis éppen a golyó
ska (pattogás nélkül mérhet®) súlya.

Hasonló gondolatmenettel belátható, hogy a mérleg akkor is (M +m)g súlyt jelez, ha a golyó a pattogás közben

nem éri el a doboz tetejét.
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II. megoldás Most is 
sak a mozgás függ®leges komponensét vizsgáljuk. A golyó
ska lendülete egy periódus

megtétele után ugyanannyi, mint az elején volt, ezért a rá ható (ered®) er® átlagértéke nulla.

A golyóra a gravitá
iós mez® mg er®vel hat, így a doboz által a golyóra kifejtett (átlagos) er® −mg kell legyen.

Newton III. törvénye szerint a golyó mg (átlagos) er®vel hat a dobozra, a mérleg tehát ennek az er®nek és a doboz

Mg súlyának összegét mutatja.

A mérleg nagy lengésideje miatt nem (vagy 
sak nagyon is mértékben) képes követni a hirtelen változásokat; így a

rá ható er®nek 
sak az átlagos értékét jelzi, a pattogó golyó er®lökéseit nem mutatja.
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